



# 缺龕位先人被追「住店」 港人後巷祭祖 紙屑煙灰齊飛揚 孝子途人皆流淚

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪) 港府規管私營骨灰龕場進展緩慢，公營骨灰龕位短缺問題仍未解決，部分港人只好繼續把先人骨灰暫時存放於長生店。昨日清明節，不少香港市民到紅磡一帶的長生店拜祭先人，但為免影響附近居民，有長生店安排孝子賢孫到後巷祭祖。區議員及市民促請港府盡快增加公營骨灰龕場供應，解決先人「無處容身」的現象；殯葬業界則希望政府盡快完善規管制度，讓私營骨灰龕場有合法經營的空間。

面對公營骨灰龕位短缺，私營骨灰龕位價高的兩難情況，部分港人只好暫時把先人的骨灰安放於紅磡曲街、必嘉街及老龍坑街一帶長生店。昨日清明節，該區未見拜祭擁擠人潮，但偶見孝子賢孫於長生店外燃燒冥鏢，也有長生店避免燃燒冥鏢的紙屑、煙灰影響途人，特意在店舖後巷擺放5、6張木桌，供孝子賢孫擺放先人的骨灰盅、香爐及拜祭物品，高峰時有20人同時在後巷拜祭。祭祖完畢，孝子賢孫便把骨灰盅放回店內。

## 市民長生店齊促建龕

昨午到場祭祖的蔡女士表示，已為先人輪候公營骨灰龕位一兩年，但由於私營骨灰龕位太貴，無能力購買，只好暫時把骨灰擺放在長生店。她說，幸好家住紅磡，拜祭很方便，但始終希望找到適合地方安放先人的骨灰盅，「政府派去甚麼地方都會要，我們都想先人安樂，有個好地方」。該長生店職員說，其實也不想讓市民到店舖拜祭，「誰叫政府不興建多些骨灰龕位？」

數名九龍城區議員昨聯同食環署職員向長生店派發單張，希望店方提醒祭者土人燃燒冥鏢時避免影響附近居民。九龍城區議員任國棟昨估計，區內的長生店存放逾1萬個骨灰盅，部分會收取存放費用，有店主向他反映，並不想在店內存放骨灰盅，因為要在店內闖出地方，設閣樓或櫃子擺放，「孝子賢孫到長生店拜祭，除非紙紮品是購自該店，否則店主無受惠」。他希望政府盡快解決公營骨灰龕位供不應求的現象。

民建聯九龍城區議員尹才榜昨表示，市民到長生店拜祭導致交通擠塞、噪音等是區內長期問題，希望港府盡快找到適合地方興建骨灰龕場，「安頓」放於區內長生店的骨灰盅。

## 官商爭論「人體遺骸」

港府去年底就規管私營骨灰龕，公布符合規劃用途及地契規定的「表一」及未符規定的「表二」龕場名單，「表二」龕場不符合土地契約要求，列明不可處理「人體遺骸」，不可以作為骨灰龕場，這點是業界認為有爭議的地方。

香港福位商會副會長梁錦濠表示，根據食衛局條例，骨灰並不屬於人體遺骸，但地政署批地的文件對於骨灰及人體遺骸是沒有精確定義，「業界一直要求政府在法庭上作一個詮釋，究竟骨灰是否人體遺骸一部分」。他說，業界正考慮循法律途徑，要求法庭解釋是否等同人體遺骸，令「表二」龕場不被土地契約限制。



長生店在後巷擺放木桌，供孝子賢孫擺放先人的骨灰盅、香爐等物品進行拜祭。 香港文匯報記者梁祖彝攝



## 玉樹祭香港英魂

香港文匯報訊(記者 文森) 在青海玉樹大地震中捨身救人的香港義工黃福榮(阿福)，忘我無私的精神令人敬佩，不少內地人趁著昨日清明節，前往設於玉樹藏族自治州結古鎮的阿福紀念館，以點燈和誦經來緬懷已故的黃福榮，藏人噶瑪桑贊黃福榮點燈祈福，義工尼瑪(上圖)亦前來為黃福榮上香。

黃福榮於去年4月14日在青海發生強烈地震時原已脫險，但仍無懼餘震威脅，奮不顧身折返樓房中救出小童及職員，最終因樓房倒塌而犧牲。阿福不以自身安危為念，為救青海地震的傷者獻出生命，獲港府追授金英勇勳章，黃家亦委託香港紅十字會成立「黃福榮傳愛基金」，繼續改善孤兒、傷病或貧困兒童境況。



手製的光纖花代替鮮花拜祭。 香港文匯報記者彭子文攝

## 祭品大漲價 市民無意慳



馮先生表示，今年祭品價錢明顯較高，但為對先人表達心意，不會過於計較。 香港文匯報記者彭子文攝



紙紮名牌手袋、皮鞋是市民每年必備的祭品。 香港文匯報記者彭子文攝

近3,000元，加價近千。水果、冥鏢等各類祭品價錢亦同樣上升，今年家人共花上近6,000元購買祭品，雖然祭品價錢高昂，但認為最重要是向先人表達敬意，不會過於計較。

## 飲水思源 心存敬意

梁先生昨日亦與10多名家人拜祭先人。他指出，每年春秋二祭都會與所有家人一同拜祭先人，雖然今年通脹高企，但祭品是為對先人表達心意，絕不能吝嗇，今年更準備了多款新式紙紮祭品，包括iPhone、名牌銀包、手袋等，單計紙紮祭品已花上近3,000元，計及其他祭品共花費共5,000元。他表示，祭品價格即使再高，仍要堅持祭品份量不變，目的是為下一代樹立榜樣，教導下一代要飲水思源，謹記對先人及長輩都應時刻心存敬意。

他又指出，雖然政府有推廣網上拜祭等新潮祭方式，但就令春秋二祭失去讓家人聚首的效果，他日自己去世後，亦不希望子女以新潮祭方式，取代具意義的傳統拜祭活動。



市民昨趁清明節，帶備祭品到將軍澳墳場掃墓，一盡孝心。 香港文匯報記者彭子文攝



梁先生(左)表示，要下一代謹記飲水思源的道理，購買祭品絕不能吝嗇。 香港文匯報記者彭子文攝

## 41處火燒山 多涉冥鏢惹禍



錦河路西鐵車廠對上山頭發生山火，大隊消防員及民安隊員到場撲救。

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 昨日為清明節，前往掃墓的孝子賢孫絡繹不絕。在天文台發出黃色火災警告之下，本港全日發生最少41宗山火，消防員、飛行服務隊和民安隊疲於奔命四出撲救。連串山火多與拜山後不慎遺下火種有關。

截至昨午5時45分，消防處共接獲41宗山火報告，包括港島7宗及新界34宗，部分山火至入黑仍未救熄，包括下午在元朗大樹下東路發生的山火。

昨日上午11時許，在八鄉錦河路西鐵車廠對上山頭發生的山火較為嚴重，火場面積達50米乘100米，火勢猛烈，大批消防員、民安隊在政府飛行服務隊直升機支援投擲水彈下，花約2小時後始先後將火勢救熄，無人受傷。

## 義工派水 盼市民臨走熄火

為防止山火，民政事務總署轄下的元朗區防火委員會，藉昨日清明節舉辦「元朗區防止山火宣傳活動」，提醒登高及掃墓人士小心處理火種。約120名鄉郊防火宣傳義工隊隊員，分別前往區內6個主要登高及掃墓地點，向市民派發3,000瓶貼有防火字句的蒸餾水及印有防火標語的毛巾，並呼籲掃墓人士謹記在離開前淋熄火種。

昨日掃墓人潮眾多，亦引發不少爭執及意外。在大埔錦山半春園一間佛堂精舍對開路旁，昨晨10時許，兩批掃墓人士因泊車問題爭執，雙方大打出手。警員到場制止，拘捕5名參與打鬥男子。

## 六旬翁露台拜祭 失火焚家

另外，在何文田愛民邨昭民樓15樓一單位，63歲姓馬年邁男戶主昨早11時許，趁清明節在家拜祭先人。當他在露台焚燒冥鏢時，不慎燃着雜物起火，馬撲救不果報警。現場消息稱，一名居於現場斜對面單位40餘歲姓陳男子，曾拖水喉到場協助救火，惟因火勢猛烈未能成功。消防員灌救約20分鐘後將火救熄，惟單位已付諸一炬。

## 兒童喪親 31%行為突變

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧) 瞿明會分析去年26宗喪親兒童求助個案，發現69.2%人喪親後會有情緒問題，包括抑鬱、容易憤怒或經常哭泣等；30.8%人則有尿床、怕黑、不肯獨自洗澡等行為問題。專家建議，親友應向兒童正確解釋親人離世，讓兒童接受親人死亡的事實，並學習如何宣洩情緒。現年10歲的潔潔，父親1年前因白血病離世。潔潔自此不肯獨自洗澡，又怕黑，經常要媽媽陪伴。潔潔母親Catherine表示，經學校社工轉介，母女同接受專業輔導，並以畫畫及做手工等，讓潔潔表達對喪父的感受，及她對父親的懷念。Catherine表示，潔潔由半年前從不談論父親，到現時會提及父親在天堂，又會主動關心她的心情，生活亦變得積極。

處理的26個喪親兒童求助個案，年齡介乎2至16歲，當中73.1%人喪父，11.5%人喪母。結果發現，30.8%喪親兒童有行為問題，69.2%人則有情緒困擾。中大社工系助理教授陳智豪表示，不同年齡的兒童喪親後反應不一，幼稚園及學前兒童對死亡未有概念，會產生很多疑問，例如會問以火燒爸爸爸爸否感到痛楚，又會問爸爸去了哪裡；親友應正確解釋死亡概念，要說明死亡就是永久離開，不會再一起生活，不要以去旅行或睡眠等作解釋，以免造成混淆。陳智豪續稱，小學生喪親後普遍會出現學業問題，或與人相處的問題；至於青少年則會對愛有所質疑，例如會深思是否不要再愛人，因為愛得越深，人離開時會感到越痛等。

## 69%兒童有情緒困擾

瞿明會與中文大學社會工作學系，分析了去年機構

## 專家促增死亡教育

瞿明會中心主任黃志安表示，要讓兒童接受親人死



潔潔(左)接受社工輔導後，已接受父親去世的事實，更用黏土做出父親在天堂的居所。右為其母Catherine。 香港文匯報記者 嚴敏慧攝

亡，應先透過故事、角色扮演及遊戲等，讓他們了解死亡一事，再讓他們作出適當的情緒表達。陳智豪則稱，喪禮亦為死亡教育的一部分，但喪禮進行前應先向兒童講述將要面對的事。他又促請當局由小學開始進行生死教育，讓兒童不要在傷痛開始才學習面對。